

# 江西财经大学马克思主义学院

马院教研字〔2021〕 1 号

---

## 关于印发《江西财经大学“一线课堂”活动方案》的 通 知

各教研室：

为推动广大思政课教师深刻领会、全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想，增强思政课教学的思想性、理论性和亲和力、针对性，根据江西省教育厅《关于组织开展江西省高校思政课教师“一线课堂”活动的通知》要求，学院研究制定了《江西财经大学“一线课堂”活动方案》并经学校 2021 年第 4 次党委常委会审定，现予以印发，请认真遵照执行。

特此通知。

马克思主义学院

2021 年 3 月 30 日

# 江西财经大学“一线课堂”活动方案

## 第一阶段：一线故事听变化（3月1日-3月30日）

1. 组织听取首场报告会。2021年2月2日，组织马克思主义学院全体思政课教师出席听取江西省政协副主席谢茹教授所作“江西扶贫一线故事”，会后组织学院骨干教师、系主任和学院领导班子及时召开了学习心得分享会。

2. 邀请江西财经大学派驻铅山县虹桥乡桥亭村的驻村第一书记罗伟华到本学期李凤丹老师所任003班级（麦庐园2104教室周四上午3-5节）作“一线扶贫故事”现场师生交流会，让当代大学生和思政课教师们听取来自一线扶贫书记的感人故事。新闻报道由夏贤明老师负责宣传。

3. 由马克思主义学院、宣传部和团委联合邀请参与支援2020年湖北新冠肺炎疫情防控的江西省人民医院杨小刚、赖红琳医生和周宇璇护士三人前来给我校师生作一个半小时的现场战疫故事讲述。

## 第二阶段：一线走读访样本（4月1日-4月30日）

1. 以马克思主义学院四个系部为单位，由系主任带头，组建四个3-5人（师生协作）的教学团队精心选择地点，认真研制方案，实地探访新时代中国特色社会主义实践中有关经济、政治、社会、文化和生态建设的典型样本。

2. 哲学系由陈仕伟主任牵头，成员包括李凤丹、左乐平和胡颖峰等，从马克思主义基本原理同中国特色社会主义实践结合视角，深入走访基层典型故事、典型人物和典型事迹等。

3. 历史系由李凤凤主任牵头，成员包括庄秋菊、程艳、尹业通、熊小欣等老师和祝妍彬（硕士生）一起实地探访江西省德兴市龙头山革命烈士纪念馆义务讲解员程章柱，程先生53年来共为海内外20多万人义务讲解方志敏故事，感动一批批来访者，事迹极为感人。

4. 概论系由万绍红主任牵头，由刘建、康立芳、高尚等老师组成核心团队，实地探访一位在将习近平新时代中国特色社会主义思想同江西实践结合很典型的时代先锋人物及其事迹。

5. 思政系由黄三生主任带队，由朱清华、许桂芳、赵建超、张新吾和刘远志等老师组成核心团队，实地探访江西经济社会发展与思政课程建设结合很典型的先进人物事迹。

### **第三阶段：一线收获话真知（5月1日-6月30日）**

思政课教师根据一线走读收获，撰写一线纪实，设计教学专题，形成系列微课，并通过课堂讲授、在线课程等方式。

1. 由四个系部组建派出的四个教学团队依据一线走访材料，并融合进自己的日常课程教学，设计教学专题，拍摄相关微课。

2. 历史系团队和思政系团队结合一线走访经历，各拍摄2-3集微课视频。

3. 哲学系团队和概论系团队结合一线走访经历，撰写一线纪实，制作成1-2份教学案例、教学课件和讲义等。

### **四、一线成果展风采（2021年8月31日前）**

1. **在学院内部推选优秀一线成果。**由四个系部所组建的四个教学团队根据他们自身一线走访经历制作完成的微课教学视频、多媒体教学课件、教学案例和教学讲义等，在马克思主义学院内部展开民主推选，对评选出的优秀成果给予表彰。

2. **优秀成果再打磨、再完善，参加省教育厅组织的教学比赛。**对由学院评选出的优秀一线成果再组织专家评议会，提出中肯修改建议，再由教学团队成员再仔细打磨，再深入完善，力争做成精品，积极报送参加省教育厅组织的教学比赛。

3. **对一线优秀成果广泛展播、宣传。**对经再三打磨、完善的优秀成果，如优秀课件、优秀案例、优秀讲义和优秀视频、优秀团队等通过江西高校思政工作资源库、江西教育融媒体中心等平台进行展播，充实全省高校思政理论课线上教学资源，为全省高校思政课教师提供教学示范。

### **五、对“一线课堂”活动的经费支持和成果认定申请**

1. **安排5万元经费资助。**因为“一线课堂”活动开展需要经费支持，比如专家讲座费；教师、研究生实地走访一线人物和调查先进事迹差旅经费、资料费；优秀作品拍摄制作费。

经费支出项目	预算金额（万元）
专家讲座费	邀请 4 位专家，每位 0.3 万元，共 1.2 万元
外出调研费	4 个团队，12 位师生，共约 2 万元
作品拍摄费	4 集视频，共约 1.2 万元
其他经费	资料费、数据费等 0.6 万元
合计	5 万元

2. 学校多部门通力协作，加强宣传力度。如需要得到学校组织部、宣传部、教务处、学工处和团委等单位通力协助，将“一线课堂”活动与“党史学习教育”活动、建党一百周年纪念活动深度融合，合力将这些活动的多支力量进行整合，加大新闻宣传报道力度，在省内，乃至全国性新闻媒体上多发声，形成广泛影响力。

3. 科研处、教务处对优秀成果给予表彰与认定。如需要科研处对最终荣获教育厅颁发的省级一线优秀成果给予相应科研分认定，需要教务处对校内推荐的、教育厅表彰的优秀成果给予相关教分奖励或奖金奖励。

---

抄送：宣传部，教务处

马克思主义学院

2021 年 3 月 30 日印发

---